

“黄河大集”上演文化盛宴



本报记者 高子立

酷炫的火壶表演、沉浸式封神NPC互动、盛大的祈福仪式……作为申遗成功后的首个春节,山东省淄博市临淄区“黄河大集”新春季暨太公祠祈福大庙会现场热闹非凡。

1月29日,大年初一,在临淄区姜太公祠内,大红灯笼、绚丽彩灯、古朴典雅的祈福大舞台,让市民和游客们身临其境感受了一场历史和现代交织的文化盛宴。

天气虽寒,姜太公祠内热闹依旧,来自全国各地的游客共同开启了一场新春纳福之旅。本次临淄区“黄河大集”新春季暨太公祠祈福大庙会设置了“太公祈福表演”“封神NPC互动”“新春喜乐会”“年味民俗演艺”“年味美食娱乐”“非遗手作互动”等6个模块,从正月初一到初七,带领市民游客热闹7天。

一进入会场,记者就被这里设置的蹴鞠体验区所吸引,只见一众游客在工作人员的指引下,依次进行蹴鞠体验。“蹴鞠,正是足球的早期原型,距今已有2000多年的历史传统……”在现场工作人员的讲解中,记者了解到,临淄区每年都会将这项传统体育运动列为

姜太公祠祈福庙会的固定项目,通过专业表演、现场体验等方式,让游客更加直观地了解和感受到中国传统文化的魅力。

10时30分左右,伴随着古色古香的乐曲,身着华服的表演者们款步走来,拉开了姜太公祈福大典的帷幕。这场典礼追寻周礼,按照齐鲁祭祀祈福文化规程,还原盛大的祈福仪式。现场游客同表演者一道,共同祈求新的一年平安顺遂、吉祥如意。

祈福大典结束后,新春喜乐会的各项节目在祈福舞台上轮番上演。独具特色的地方传统曲艺山东快书、幽默诙谐的单口相声双口相声等,引得现场掌声、欢笑声迭起。

时间来到下午,庙会中的各项表演精彩

绝伦,民间艺人纷纷上阵,南狮互动、梅花桩表演将节日的祝福送给现场每一位市民游客,传统杂技喷火、火壶更是将现场氛围推到了高潮。

除了各项文艺演出之外,现场还设置了美食专区,糖葫芦、黏豆包、各式炸货……琳琅满目的小吃挑动味蕾,让游客尽享视觉和味觉的“盛宴”。值得一提的是,庙会还为非遗手作开辟了专属区域,蜜食、吹糖人、南仇锤击丸子……在场的市民游客在与非遗的互动过程中,感受年味、品味传统。

“这样的庙会活动非常有意义,欢天喜地过大年,还能感受传统文化的魅力。”来自浙江的游客黄女士说。



节后复工生产忙

2月5日,工人在湖南省永州市道县高新技术产业开发区一家运动用品企业生产线上作业。

开足马力赶订单、重大项目齐开工、带上岗位去招工……2月5日是春节假期后第一个工作日。在工厂车间、项目工地、科技园区,抢抓“开门红”氛围浓、干劲足,处处涌动着干事创业的热潮。

今年是“十四五”规划收官之年,我国经济正处在高质量发展的关键阶段。春节假期后首个工作日,围绕经济发展布局,为全年发展定调,凝心聚力谱新篇,各地正奋发有为打开发展新天地。

新华社发(蒋克青 摄)

“苹果老师”和“春运娃”的故事

本报记者 叶小钟

“小朋友们大家好!大家看我长得圆圆的、脸蛋红扑扑的,像什么呢?是不是像一个苹果?以后大家可以叫我‘苹果老师’。”

“哈哈哈哈”,小小的课堂里顿时充满了小朋友们银铃般欢乐的笑声。

春节期间,《工人日报》记者在采访“苹果老师”的时候,她回忆起第一天亮相,忍不住笑了起来。

“苹果老师”名叫廖海萍,是一位幼儿园

老师。春运期间,她来到广铁集团,支援广州南站春运临时幼儿园的小朋友看护和教育工作。

广州南站是全国最繁忙的车站之一,客流高峰期,车站加开夜间高铁,全力保障旅客顺利回家过年。“春运期间,平均58秒钟发出一趟高铁列车。车站职工一忙起来就很难顾上孩子,这些‘春运娃’成了家长们的‘心头痛’。”广铁集团党委宣传部工作人员方杰说。为解决春运期间广州南站高铁职工的后顾之忧,南站工会在车站和上级工会的支持下,投

入人力物力财力,用最快速度建起了高铁火车站春运临时幼儿园。

1月13日,2025年广州南站初心临托园寒假托管——春运临时幼儿园正式命名并启用。在广州南站一楼的一处独立空间,这里原来是一个职工文体中心,700多平方米的地方,现在被“征用”为春运临时幼儿园的“地盘”。工会为孩子们搭建了3间课堂、3间休息室,白色墙壁的课堂里面有米黄色的小桌子、小椅子,还有红色、蓝色、黄色等各种色彩的玩具。休息室是一排排整齐干净

的低低的榻榻米,供孩子们午休用。在第一间课堂里面,年轻的女老师正在为10多位小朋友分享我国的非遗衍纸的故事和制作方法……

“广州南站站区共有14个单位,5000多名职工。根据初步调研,我们为3岁~12岁的孩子准备了117个床位,不过,为孩子报名上临时幼儿园的职工有130多位,我们都尽力满足,课程设置方面准备了研学活动、传统文化皮影戏等。还配备了一位工会干部作为志愿者每天跟进,确保孩子们的安全。”广铁集团广州南站工会主席罗建农告诉记者。

“临时幼儿园解决了我们的大问题!”客运值班员谢恩慧告诉记者,“我家孩子4岁,之前是‘东拼西凑’找人看护。今年有了临时幼儿园,真是太好了。”谈起这个春运临时幼儿园,她激动地竖起大拇指。

宁夏出台政策加强社区工作者队伍建设

施,加强社区工作者能力建设。并提出加强日常管理、强化考核奖惩、完善退出机制、加强监督约束、深化减负增效等内容,以完善管理制度。

根据《实施意见》,宁夏将按照每万城镇常住人口拥有社区工作者18人标准实行总量控制、动态调整。实现“社区‘两委’专职成员和专职工作人员等”多头管理变为“社区工作者”一个口径。在岗位设置上,将“三

岗十八级”变为“四岗二十四级”,缩短等级晋升时间、拉大岗位薪酬级差。并在现行政策基础上增加了“专职工作人员”类别和6个岗位等级,使晋升年限由3年变为2年,充分考虑了连任两届(10年)可晋升5次的激励作用。

此外,宁夏将面向优秀社区党组织书记招聘事业单位工作人员由“连续任职满两届”变为“满一届”,并建立奖励补贴制度。每年

步完善,无人巡检机器人、智慧调参等数字化新技术让整体用工压减约29.6%,数字化设备故障率从12.71%降至2.88%。

“过去穿‘白大褂’的科技专家搞科研,穿‘红工衣’的一线职工搞革新,大家是自己忙自己的。数字化时代,我们以产业工人队伍建设改革为契机,将两者结合,形成了‘白大褂+红工衣’的模式推进产业工人队伍数字化转型。”厂党委副书记、工会主席孙学法说。

创新质变

在油田数字化发展的背景下,2021年以来,大庆油田采油三厂提出了发展壮大一支“人人真懂数字化、人人会用数字化”的新时代产业工人队伍”的目标。为了实现这个目标,厂工会加大复合型技术技能人才培养力度,提出了“十百千”工程,即在这个有着6000余名职工的企业里培养出10名数字工匠、百名运维骨干和千名操作骨干。

然而,在实现这个目标过程中,却有着一个不可忽视的问题:油田数字化转型的速度之快与人才培养周期之长之间的矛盾。

大庆油田采油三厂提出了“白大褂+红工衣”的发展模式。该厂提出了科研部门穿白大褂的职工与生产部门穿红工衣的职工共同合作,用数字化的思维解决转型过程中的各种难题。双方通过在企业工会搭建的“新时代产业工人创新阵地”共同应对数字化带来的挑战。

“新时代产业工人创新阵地”是大庆油田采油三厂在入选大国工匠培育工程的刘可夫

的劳模和工匠人才创新工作室基础上,打造的一个综合性阵地。阵地的二楼有一个“思维拓展室”,是“红工衣”和“白大褂”交流碰撞的场所。

前不久,第八作业区北十五联合站集输工宋佳和她的团队在“解决无人监管情况下井场溢油”问题上遇到了瓶颈。“起初我们想在油井上增加机械锁,还试着增加机械锁钥匙花纹的复杂程度,但很快都被破解了。”宋佳告诉记者,当这个问题被摆上“思维拓展室”的桌面时,企业研发人员邢磊、张岩、薛亮等人给出了用远程传感系统解决的思路。

经过交流碰撞,“红工衣”与“白大褂”共同研制出的“采油井口防盗数字化远程预警装置”实现了智能防盗。如今只要有犯罪嫌疑分子触碰油井相关部位,现场警报会立刻响起,智慧中心的大屏上会出现报警提示。目前,该装置还通过接入鹰眼和无人机系统,开始了4.0版本的升级。

据了解,近年来,类似这样由“红工衣”和“白大褂”共同研究项目超过30项。

培训应变

日前,一场针对油田井场数字化设备操作的培训正在第一作业区注采105班的大院里火热举行,全国五一巾帼标兵宋佳是这场培训的主讲人。只是,她的讲解地点不是在教室里,而是在一台大客车上。

数字化转型工作开展以来,大庆油田采油三厂应时而变,设计了一台移动式数字化培训

大篷车。岗位员工在车上即可实现现场参观、故障模拟、动手操作、考评验收这4项功能。

在“红工衣”和“白大褂”的共同努力下,井场以及站场目前使用各类数字化仪表及相关流程在车辆上实现了还原。车内使用的所有20余种仪表设备均为现实中生产使用的原件,仪表类型覆盖率达到100%。

截至目前,这台数字化大篷车已经在8个作业区运行。除了数字化大篷车,“新时代产业工人创新阵地”是更大的培训场所。

创新阵地在熟悉科技手段的“白大褂”和熟知现场的“红工衣”共同合作下,研发了一套模拟仿真系统。“我们这里的所有培训设施和站场上使用的设备都是一样的。”自控运维室副主任赵鹏睿说,“广大一线职工只要在这个仿真系统上操作明白了,到现场遇到这样故障时就知道如何处理了。”

近年来,按照大庆油田采油三厂出台的《红工衣+白大褂协作机制》《十百千人才培养工程》等制度的安排,“新时代产业工人创新阵地”不断推进产业工人队伍的数字化转型。

夜幕降临,结束了一天工作的“白大褂”和“红工衣”们走出创新阵地。在他们身后是挂在阵地大门口的一幅玻璃钢浮雕画,它由职工设计;画面左侧展现的是传统采油工人取样、加盘根、开发的场景,画面右侧则是无人机、电脑显示器、“01”二进制等数字化时代的标志。

画面中间写着一行字:“加快建设一支宏大的知识型、技能型、创新型产业工人大军”。

春节假期全国安全形势总体平稳

新华社北京2月5日电(记者周圆)记者5日从应急管理部获悉,今年春节期间,全国应急管理系统严密防范重点领域安全风险,深入细致做好救灾救助和自然灾害防范应对工作。假期期间,全国安全形势总体平稳,未发生重大以上灾害事故。

春节期间,群众出行出游集中,各类安全风险交织叠加。对此,国务院安委办、应急管理部在节前作出专门部署,督促指导各地增强安全防范工作的预见性、前瞻性;国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部组织专题会商、研究部署重点地区低温雨雪冰冻灾害防范应对工作;国家森林草原防灭火指挥部办公室派出联合工作组赴多地开展森林防火督导检查。

假期期间,国务院安委办、应急管理部动态分析研判风险隐患和安全形势,滚动向各地发出寒潮天气、大风降温、春运和景区安全等预警提示;指导相关地区做好烟花爆竹安全生产工作,进一步排查清理超标违禁产品,严厉打击非法违法行为;各级应急管理部门结合地方和行业领域特点,紧盯矿山、危化、工贸、消防、烟花爆竹等重点行业领域和旅游景区、交通枢纽、大型综合体等人员密集场所,加强督导检查、明查暗访、隐患排查和安全宣传警示教育提示,全力保安全、护稳定。

春节期间,国家综合性消防救援队伍共接处警8.3万余起,出动消防救援人员98.8万余人次。国家安全生产应急救援队伍出动7260余人次,为1130余家企业提供风险防范和安全技术服务。

习近平同巴基斯坦总统扎尔达里会谈

(上接第1版)

扎尔达里表示,巴基斯坦和中国是亲密邻邦,更是全天候的好朋友、好伙伴。巴中友谊历经风雨,两国人民的心始终紧紧相连。无论形势如何变化,巴方都将毫不动摇同中方站在一起。巴方感谢中方为巴经济社会发展提供无私帮助,愿学习中国成功经验,推动中巴经济走廊和各领域合作高质量发展,助力巴基斯坦实现工业化和现代化。在习近平主席英明指引下,中国在国际事务中发挥越来越大的引领作用,日益成为维护世界和平、稳定、繁荣的重要力量。巴方愿同中方密切配合,坚持多边主义,维护自由贸易,促进两国和广大发展中国家的共同利益。

会谈后,两国元首共同见证签署共建中巴经济走廊、贸易、科技、广播电视等领域多项双边合作文件。

会谈前,习近平在人民大会堂北大厅为扎尔达里举行欢迎仪式。

天安门广场鸣放21响礼炮,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中巴两国国歌。扎尔达里在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。

当晚,习近平在人民大会堂金色大厅为扎尔达里举行欢迎宴会。

王毅参加上述活动。

田横岛“掌灯人”点亮“星光一片”

(上接第1版)

多年来,立杆架线、供电线路检修早已是宋林的日常。从最早徒步巡检,到后来借助三轮车,再到如今自掏腰包购置巡检车,巡检的方式在变,他守护海岛光明的初心从未更改。

下船后,宋林顾不上回家,即刻开启巡查模式。海岛西侧海岸边,十几米长的跨海电缆横卧海岸线,对岛上居民而言,这是输送光明的“生命线”,守护它更是宋林等供电人的核心任务。寒来暑往,宋林每天都会着重查看这段裸露的电缆,浪潮经年累月的冲击、海水无情的腐蚀氧化,坚固的混凝土防护层时常被海水冲掉。

“大风天最让人揪心,大浪对电缆破坏极大。”宋林悉心清理掉附着在电缆周围的绿藻和砾石,减少电缆磨损。春节期间,巡查岛上供电设施是重中之重,从海底电缆到全岛用电安全,他每日两次巡检,一直要持续到正月结束。

完成海缆巡查后,宋林踏上巡岛之路。岛上的每一根电线杆,于他而言都似老友。海岛电工技术难度高,作业环境严苛,日常还满是琐碎与单调,宋林却乐在其中,“与外面比,小岛生活略显枯燥,可这儿是我的家、有我的根,我会一直坚守。”宋林头戴安全帽,背着沉甸甸的工具包,腰间悬着绳索与金属脚扣,这身行头,承载着守护海岛光明的重任。

数九寒冬巡检,是一年当中最艰难的时刻。“凛冽海风呼啸而过,瞬间就能穿透衣裳,寒彻骨髓。”宋林一边说着,一边检查岛上的变压器。检查完毕,宋林径直前往村民于胜锋家。

这两年,岛上倡导电采暖改造,很多岛民家中新装了电采暖设备,让用电量和宋林的工作量激增,尤其是春节期间,岛上用电量是平时的两倍,跳闸情况时有发生。岛民于胜锋家上周刚安装好电采暖设备,今年女儿女婿、外孙外孙女都回到岛上过年,家里用电负荷大增,宋林隔三差五就要上门检查一下用电设备和线路,确认正常后才安心。

“大林这孩子,热心肠得很,总想着我们,待我们跟自家老人没啥两样。”于胜锋说。

不知从何时起,岛上流传着一句话:“要是村里少了一个老人不行,那准是大林。”岁月流转,他与海岛的居民早成了亲密无间的亲人。在田横岛居民的心中,“大林”是用电保障的代名词,是点亮田横岛的“掌灯人”。

站在村里的小码头上,潮水持续冲刷着岸基,海面仿若无垠的墨色绸缎。记者回首望去,小岛人家,灯火亮起……

“科技考古与遗产保护经典成就展”在京展出

本报讯(记者陈俊宇)1月27日起,“妙手千秋——科技考古与遗产保护经典成就展”在中国考古博物馆临展厅开展。本次展览是中国考古博物馆“博物馆里过大年”的系列活动之一,展期将持续到今年6月2日。

该展览由中国历史研究院主办。本次展览通过窑火万年、璞玉良工、吉金奇技、服锦华章、匠心妙手五大单元,全面展示对陶器、玉器、青铜器、纺织品的科学研究成果与文物保护技术,并专门设置实验室考古展示区域,让观众近距离、真实地感受科技考古与文物保护工作的魅力。

2024年年底,中国社会科学院党组统筹谋划,依托中国社会科学院大学,整合各方资源力量,重点打造了中国社会科学院(中国历史研究院、中国社会科学院大学)科技考古与文化遗产保护重点实验室。本次展览也集中展示了实验室的部分遗产保护科技成果。